

“状元坊”开街 赛龙舟 文艺汇演 美食展销

永福县端午佳节系列活动精彩纷呈

□本报记者李忠波

通讯员龚然辉 张日斌 刘玉婷 文/摄

“状元坊”隆重开街

6月21日上午8点,一出《王世则、李琪、龙启瑞、张建勋“状元”打(骑)马过京街》仿古演绎活动拉开了系列端午活动的序幕。4位身穿“状元服”的“状元郎”骑马巡街,重现了历史时期状元高中、衣锦还乡、状元打马过京街场景,让市民游客一睹“状元”风采,并与“状元”一起走“高粽”廊、诵“状元赋”。

上午9时许,在现场市民游客的见证下,伴随着鼓乐声,“状元坊”牌匾和两旁对联上的红布被缓缓揭开。桂林市副市长王斯、永福县四家班子主要领导等共同为“状元坊”揭牌。

活动现场,永福县还给20名永福籍在国内院校学习的优秀学子代表颁发了奖学金。就读清华大学工程物理系的永福籍学子莫文鑫进行发言,他希望未来永福能走出更多的优秀学子,为家乡、为社会、为祖国增光添彩。截至2022年10月,永福县资助补助脱贫户学生资金477.136万元人民币,资助补助人数8732人次,让状元故里传出“万户读书声”。

“半边街这里曾是棚户区,现在打造成了‘状元坊’,特别是晚上站在茅江桥上,看到灯火通明的‘状元坊’倒映在江面上,真是太漂亮了。”住在永福县城的刘先生不禁感慨道。

据了解,为丰富居民文化生活,繁荣本地商业经济,厚植状元文化历史底蕴,2022年以来,永福县以县城“三江六岸”AAAA级文化旅游景区建设为契机,以宋代状元王世则故居旧址半边街为街区地址,启动了状元坊街区改造项目。状元坊项目总占地面积2万平方米,总投资2亿元,建设内容包括新建状元坊、彩调博物馆、棚户区改造等。项目建成后,将成为集文化、休闲、娱乐、餐饮、购物为一体的综合性特色文化街区,既保留了状元文化特色,又提升了城市生活品质,同时还将有力推动全县旅游观光等休闲旅游服务产业发展。



▲“状元坊”开街揭牌仪式。

挥桨劈浪赛龙舟

6月21日下午,期待许久的“太平洋建设杯”永福县首届端午龙舟赛伴随着响彻云霄的锣鼓声,在洛清江上隆重开赛。近万名观众汇聚洛清江两岸,一睹龙舟竞赛的风采。

比赛现场,主持人激情飞扬地解说,江河两岸和茅江大桥上的观众也在高声呐喊,为参赛选手们加油助威。最终,10支国标12人制参赛队伍决出了胜负,百寿镇龙舟队后来居上、逆转夺魁,广福乡龙舟队和堡里镇龙舟队分别获得第二名和第三名的好成绩。

“永福有这么一条美丽的茅江,能在茅江上看到精彩的龙舟赛,这是一件幸事,希望每年都能举办龙舟赛。”市民唐先生激动地说。21日中午,他就带着孩子早早来到茅江河畔,等待看龙舟赛,让小孩感受一下中国传统文化和习俗。

6月22日上午,桂柳城际龙舟联谊赛接过接力

棒,继续点燃激情。当天的大雨丝毫没有浇灭永福人民庆祝端午佳节的热情。上午9时30分,“太平洋建设杯”2023桂柳城际龙舟联谊赛在永福县如约举行,来自柳州三江、融安、融水和桂林市部分城区及平乐等地的13支龙舟队蓄势待发。

经过小组赛比拼,300米直道竞速中用时最少的四支队伍突出重围,终于在决赛现场巅峰相见、一较高低。最终,柳州三江坡头龙舟队以1'25"68的成绩摘得桂冠,柳州融安江口龙舟队以2秒之差获得亚军,桂林市龙门龙舟队获得季军。

比赛结束后,永福县四家班子主要领导在状元坊街区舞台分别为获胜队伍颁发奖杯和奖金。据了解,第一名喜获8000元奖励,第二名和第三名分别获得6000元和5000元奖金,其他参赛队伍获得优胜奖奖金3000元和锦旗鼓励。

端午节是中华民族的传统节日。6月21日至23日,永福县以“状元故里粽香传情 长寿之乡龙吟永福”为主题,开展了“状元”骑马过京街、“状元坊”特色街区开街、赛龙舟等一系列丰富多彩的端午节活动,让广大市民和游客这个端午节过得有滋有味。



▲状元坊开街仪式上为20名永福籍在国内院校学习的优秀学子代表颁发奖学金。



▲现场绘制百米端午吉祥图。

文旅活动促消费

端午节期间,状元坊以形式多样、内容丰富的系列文旅活动,为市民游客带来了一场好逛、好看、好玩、氛围感拉满的美好生活体验,成为永福全新的夜经济打卡地,进一步激发了县城消费新活力。

6月21日,外国友人Andre慕名来到状元坊,体验了舞狮、画画、包粽子、划龙舟,精彩纷呈的活动和亲身体验让他直呼“Nice”。

在琳琅满目的小吃街,摊贩云集、人流如织。永福县各乡镇的美食小吃吸引了不少市民游客驻足选购。现场几十种美食让前来旅游的市民和游客大饱口福。“我们等了半个小时,就是为了尝尝正宗的三皇香粑。”咬一口香粑,颊齿留香,市民陈女士一脸满足。

除了过一把嘴瘾,文创产品也非常吸引游客。“独占鳌头”“马到成功”和“福哥”“彩妹”等寓意美好的文创产品受到广大市民和游客的喜爱。状元坊内的茅江河边文创生活馆负责人秦女士介绍,这几天店里的状元咖啡和文创产品都卖得不错,特别是文创产品笔记本和钥匙扣都售罄了,目前还接到了300多份订单。“我们设计的状元T恤衫和状元帽子,为‘状元坊’开街活动增添了一抹靓丽的红色。通过系列活动,让更多年轻人看到了我们永福的文创产品。”

端午节岂能离开粽子。端午节期间,市民在状元坊除了可以自由体验包粽子外,还可以品尝各式各样的美味粽子。6月23日,2023年永福县“状元杯”端午美味粽子比拼大赛在状元坊举行。经过评比,金海岸御福酒店、罗记恭城油茶、泡芙蜜语3支参赛队伍获得金奖。

据永福县相关负责人介绍,为期3天的节庆活动,超辣小龙虾、喝啤酒挑战赛、水上飞人、歌手驻唱及乐队表演、非遗特色产品、特色美食展示等各项活动轮番上场,人们参与热情高,刺激消费效果好,达到了以文化促旅游、以文旅促消费的目的。

近年来,永福县进一步锚定“稳农业、强工业、兴文旅”发展目标,大力开展文旅、节庆系列活动,做到“季季有开工,月月有活动”,以活动聚人气、促文旅、促消费,推动永福第三产业健康持续发展。同时,主动融入桂林世界级旅游城市建设,牢牢把握旅游复苏契机做稳、做专文旅产业,全力推进广西全域旅游示范区建设,启动“梦幻金鸡河”田园综合体、窑田岭遗址博物馆项目,推进县城“三江六岸”AAAA级文化旅游景区基础设施配套工程、百寿镇文化旅游基础设施项目建设,加快百寿岩、永宁州古城墙保护开发利用,打造AAA级旅游景区。积极开展2023年“福寿康养之旅”系列活动,持续掀起文旅复苏热潮,全面带动永福旅游及住宿消费。下一步,永福县将深入推进“文旅+”和“+文旅”,持续推进文旅产业转型升级,加快推动文旅产业高质量发展,让永福故事和“福寿之乡”生出真金白银,让文化发展有活力、旅游发展有魅力,为助力桂林打造世界级旅游城市谱写绚丽的永福篇章。



▲身穿“状元服”的“状元郎”骑马巡街。



▲龙舟赛现场。



▲市民游客在美食摊前购买三皇香粑。